

# 我省对工伤范围界定、劳动能力鉴定管理等进行规范 符合五类情况可申请病退鉴定

**本报讯 记者徐铁英报道** 为进一步规范全省工伤认定、劳动能力鉴定有关工作,堵塞工作中各环节的漏洞和问题,近日,省人社厅下发了《关于进一步加强工伤认定和劳动能力鉴定规范管理的通知》(以下简称《通知》),对工伤认定程序、工伤范围界定、劳动能力鉴定管理等工作进行规范。

《通知》要求,社会保险行政部门应严格依法定程序进行工伤认定,按照受理申请、材料补正、证据审核、案件调查、例会研究、做出决定、结论送达的程序严格办理。严格把握工伤与疾病的

界定,针对职工因腰椎、脊柱、颈椎、心脑血管疾病、抑郁或精神障碍等情形申请工伤认定的,社会保险行政部门在不能有效判定是否为工伤所致的情况下,应当及时向申请人下达《中止工伤认定通知书》,并委托劳动鉴定委员会进行工伤与疾病界定的鉴定。鉴定结论明确与本次事故伤害存在直接因果关系的,才能认定为工伤。

《通知》提出,加强工伤职工劳动能力鉴定(伤残等级鉴定)管理,规范劳动能力鉴定管理。对于因工受伤未依法定程序进行工伤认定的,或用人单位存在老工伤历史遗留问题无待遇

补偿标准的,以及其他不予受理工伤认定申请的情形,劳动能力鉴定委员会可以接受用人单位、工会组织、劳动人事仲裁机构、人民法院等单位的委托进行劳动能力鉴定。规范再次鉴定工作,用人单位、工伤职工或者近亲属对市劳动能力鉴定委员会做出的初次鉴定结论不服的,可以自收到市级鉴定之日起15日内,凭相关材料向省劳动能力鉴定委员会提出再次鉴定申请。

严格报名资格审核,准确界定病退鉴定人员范围。申请参加病退鉴定人员必须符合以下条件:一是职工非

因工伤或因病经过系统治疗后,身体功能对工作、生活造成较大影响,其本人的劳动能力不能满足岗位要求;二是精神类疾病患者的病程需达到5年以上,慢性器质性精神障碍患者病程需达到2年以上,经系统治疗取得精神病医院的住院病志和诊断书;三是循环科、呼吸等内科、内分泌类疾病患者病程需达到12个月以上,并取得住院病志及诊断书;四是恶性肿瘤患者可不要求病程,但需提交住院病志及病理报告;五是癫痫类疾病患者病程需达到2年以上,提交病志材料中应明确癫痫发作频率的记载。

## 大连公交实现交通一卡通 全国互联互通

**本报讯 记者王刚报道** 1月7日,记者从大连市交通局获悉,随着大连地铁3号线互联互通改造完成,大连市公共交通领域已全面实现交通运输部交通一卡通全国互联互通应用。

据了解,大连市公交、地铁共有294条线路全部实现交通一卡通全国互联互通应用,现已覆盖1号线、2号线等4条地铁线路,137条城市公交线路,36条公交线路及金普新区、旅顺口区、长海县等117条县区公交线路。持全国互联互通明珠卡可在全国220多个城市应用。

大连市发行的全国互联互通明珠卡,印有“交通联合”标识,持此卡可到外地城市在具有“交通联合”标识的各类交通工具上使用;外地城市互联互通卡也可到大连市使用,不必再更换公交卡,从而有效提高了公共交通服务的便利性和运行效率。

据介绍,大连市交通部门将积极推进移动“互联网+交通”一卡通,加快推进以二维码为代表的多种智能移动应用,在符合移动支付规范的交通交通运输部交通一卡通二维码支付初步应用基础上,持续推进城市公交二维码支付,力争2019年年底在公交集团运营的城市公交线路上全面应用。

## 沈阳百里运河 将建全域Wi-Fi系统

**本报讯 记者陶阳报道** 1月7日,记者获悉,为全面提升百里运河水系的生态环境,给市民带来良好休闲体验,今年沈阳市将实施运河水系环境综合提升工程,工程共有7项内容,预计将于2020年年底全部完工。

据了解,今年,沈阳市完成新开河、南运河河道杂物清理15.06万立方米,处理淤泥13.06万立方米;新开河、南运河、卫工明渠护岸维修改造,其中护岸翻建20.68公里;实施运河景观改造,在新开河、南运河、卫工明渠建设12座景观闸,其中新建2座,原址改建10座,拆除2座;建设固定加水点50处,移动加水点5处。

明年,沈阳市将完成运河绿道建设,新建绿道21公里,翻建现有道路3.6公里,面层改造20.5公里,新建驿站10处;对44个游园绿化景观进行提升,对边坡进行绿化提升,打造南北运河特色风光带景观建设,实施运河沿线照明及桥体亮化工程,并对运河截污、排水补齐短板占用绿地进行恢复。

值得一提的是,沈阳市还将实施运河智能化建设,包含全线智能监控系统、亮化照明控制系统及全域Wi-Fi系统。

## 大连推出公共法律服务 “新年惠民大礼包”

**本报讯 记者吕丽报道** 大连市在1月3日至31日期间推出公共法律服务“新年惠民大礼包”活动,在公证、法律援助、法律服务、人民调解等方面提供丰富又惠民的公共法律服务产品,进一步方便惠民利民措施、优化营商环境。

据悉,惠民礼包包含7项内容,具体包括:“敬老家事服务礼包”,70岁以上老人,持有效证件到大连市公证处办理首次遗嘱公证,不收取费用。“小微企业法律体检礼包”,小微企业、初创企业(工商登记时间2年以下,注册资金10万元以内)经预约可到大连市公共法律服务中心由驻场律师对企业劳动合同进行法律体检,律师将根据企业具体情况提出法律建议,供企业参考。“放心合约审查礼包”,本市民订立的10万元(含10万元)以下,涉及民间借贷、婚姻家庭、房屋买卖或租赁的民商事合同,经预约可到大连市公共法律服务中心由驻场律师协助审查,困难群众或特殊群体人员合同标的限额视具体情况可放宽。“小额公证优惠礼包”,在大连市公证处办理标的1万元以下的公证,经申请可给予免费办理,标的1万元以上10万元以下的公证,经申请可减免20%的费用。此外还有“和谐家事服务礼包”“青春校园服务礼包”以及“农民工权益保障礼包”,为市民提供便捷、优质又优惠的法律服务。

## 彩灯集市迎新春



1月7日,记者在沈阳市铁西区举办的首届奉天记忆社区彩灯集市看到,这个社区的居民们正兴致勃勃地欣赏彩灯。该彩灯集市就设在居民区的休闲广场上,占地2000平方米,布置了古城之春、奉天风情、金猪报春、年年有“鱼”、哪

吃闹海、美猴王等数十组彩灯,居民在家门口就能看到五颜六色的传统花灯,彩灯集市上还有老物件儿展出,勾起人们的美好回忆。其间,社区还安排了写春联、猜灯谜等活动。本报记者 万重 摄

## 冰上龙舟赛



保留了传统龙舟运动技巧与竞技,又打破龙舟运动季节性局限,尽享冰雪乐趣,挑战寒冬的冰上龙舟赛于1月6日在锦州举行,首开辽宁冰上龙舟运动先河。

据了解,共有8支龙舟队伍参加比赛。在小凌河冰面上,龙舟选手热情高涨,现场鼓声隆隆,选手们伴着鼓点,喊着口号奋勇争先。活动的冰上龙舟成为小凌河冰面上的一道独特的风景,吸引了众多过往市民驻足观看。

本报特约记者 李铁成 摄

## 今年沈阳市民可手机查询鞭炮零售点

**本报讯 记者丁冬报道** 1月7日,记者从沈阳市获悉,2019年春节假期沈阳市烟花爆竹销售时段为1月28日至2月11日(农历腊月初七至正月初七),共计15天;燃放时段为1月28日至2月11日和2月19日(农历腊月初七至正月初七和正月十五),共计16天。

今年春节,沈阳烟花爆竹销售与燃放时段为1月28日至2月11日。1月28日零时后,三环以内地区可以销售和燃

放烟花爆竹,为集中销售、燃放时段。市民一定要注意,正月初八至正月十四期间是禁止燃放烟花爆竹的。

为进一步加强安全保障,今年,沈阳市全面实行烟花爆竹批发企业配送服务,个人和零售经营者不得到烟花爆竹批发企业自行提货,不得使用个人车辆私自运输烟花爆竹。同时,烟花爆竹零售点与学校、幼儿园、医院、车站(火车站、客运站、货运站、公交总站)、商品交易市场等人员聚集场所和

加油站等易燃易爆物品生产、储存设施不少于100米的安全距离。网点设置距10层以下建筑物周边距离不得小于8米,10层及以上或者高于24米的建筑物周边距离不得小于10米。

此外,可以查看零售点位的“我查察”APP正式面向市民开放,系统收录烟花爆竹批发企业15家、常年零售点388家,临时零售点380家。1月27日之后,市民可通过该APP在线查询全市所有烟花爆竹零售点具体位置,方便市民购买和监督。

沈阳市还要求,零售场所至少配备两个5公斤重的磷酸铵盐干粉灭火器等其他符合规定的消防器材,并放置于便于取用的位置;在醒目位置张贴“严禁烟火禁止吸烟”“零售点50米范围内禁止燃放”等字样的安全警示标识,且不少于3处。零售点的照明必须采用防爆措施;零售网点销售区至少设置2个以上视频监控装置,并且监控资料保存时间不少于72小时。

## 普通人 PUTONGREN

# 30岁小伙儿谢克心自掏腰包教满语

本报记者 丛焕宇

本溪作为满族的发祥地和聚居区,长期以来面临着满族人不会说满语的窘境。2016年,满族小伙儿谢克心为抢救濒临灭绝的民族语言,在家乡本溪满族自治县开办了满语公益班。如今2年多的时间过去了,谢克心的满语公益班不仅在本溪县拥有众多学员,而且在本溪县也开起了分校。

据介绍,满语满语在清中期以后逐渐被放弃。至上世纪80年代,除东北个别边远地区和锡伯族少数老年人尚能使用满语外,满语基本退出语言交流领域。2009年,满语被联合国教科文组织列为濒临灭绝的语种之一。

2010年7月,由本溪县教师进修

学校组织的全国第一支满语挖掘抢救调研组赴全国各满族地区考察调研。然而,调查结果令他们大失所望,全国各满族自治县也面临着满族人普遍不会说满语的尴尬。2010年9月,在东北师范大学教授刘厚生的帮助下,本溪县各小学首次开办了满语课。这让当时21岁的谢克心异常兴奋与欣慰。

谢克心出生在本溪满族自治县碱厂镇谢家崴子村,这里是谢姓满族人聚居的村落。谢克心从小就常听祖辈父辈感叹:“都不会讲民族语言了”,每次他心里都有一种说不出的滋味,谢克心萌生了要学习满语的念头。

不久后,谢克心便从网上查到沈

阳有满语速成班,于是找了个双休日,专门到沈阳学习。经过一段时间的刻苦学习,谢克心愈发认识到抢救民族语言的重要性,他下定决心,要把满语学习成果带回家乡,让更多的人学习满语语言和文化。

但作为本钢北营公司焦化厂的一名工人,谢克心平时的工作很忙,只有利用业余时间查资料、探访学者、参加满语学习班等方式去学习满语满语。2016年,谢克心在本溪县开办了第一个满语公益班。他不仅占用大量业余时间备课上课,还自掏腰包租教室、发传单、印教材。最初只有几个人前来学习,到现在也不过几十个学员,但

谢克心却颇感欣慰。

因学员都是零基础,仅是对满文感兴趣,谢克心便从最基础的满文书写拼读讲起,由浅入深教学员学习民族语言。谢克心告诉记者,现存的历史资料、遗迹、遗物等有很多是由满文书写的,他开办满语公益班,除了教大家学习满文,更重要的是,还肩负着抢救民族语言、传承中华文化的责任。

如今,而立之年的谢克心还没有成家,每月的工资也所剩无几,这让其父母很担心。但两位老人理解儿子的追求,始终在背后默默地支持儿子。在他们的心中,抢救民族语言,让满族人学会说满语,又何尝不是他们的梦想。

## “讲文明树新风”公益广告



# 中国龙腾 中华圆梦

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

中国网络电视台制 河北蔚县 王文林剪纸